



# Creation Of Family Courts: Advantages And Potential Problems

**Tursunmurodov Komron  
Turgun ugli**

Student of Tashkent State Law University, holder of the Mamun University scholarship and the Alisher Navai state scholarship

**ABSTRACT**

This article discusses the advantages and problems of creating family courts in the Republic of Uzbekistan. The author puts forward a number of advantages of creating family courts with a detailed, empirical and comparative analysis. At the same time, potential disadvantages and some problems are carefully analyzed. The author analyzed the experience of such foreign countries as the USA, Japan, Kazakhstan, Germany, etc. The article provides substantiated conclusions that support the creation of family courts in the Republic of Uzbekistan.

**Keywords:**

Family courts, family judges, family disputes, family cases, divorces

## Создание Семейных Судов: Преимущества И Потенциальные Проблемы

**Турсунмуродов Комрон Тургун угли**

Студент Ташкентского государственного юридического университета, обладатель стипендии университета Мамуна и государственной стипендии им. Алишера Наваи

**Аннотация:** В данной статье рассматриваются преимущества и проблемы создания семейных судов в Республике Узбекистан. Автор выдвигает ряд преимуществ создания семейных судов с детальным, эмпирическим и сравнительным анализом. При этом потенциальные недостатки и некоторые проблемы детально проанализированы. Автором проанализированы опыт таких зарубежных стран, как США, Япония, Казахстан, Германия и др. В статье приведены обоснованные выводы, которые подтверждают создание семейных судов в Республике Узбекистан.

**Ключевые слова:** семейные суды, семейные судьи, семейные споры, семейные дела, разводы

Семья является основной ячейкой общества. Из-за её значимости в новой Конституции Узбекистана содержится целая глава, посвящённая семьям, детям и молодёжи<sup>1</sup>. В Узбекистане существует обширная

законодательная база, регулирующая семейные отношения и гарантирующая права и свободы супругов и детей. Одним из правовых примеров является Семейный кодекс<sup>2</sup>. В настоящий момент Узбекистан

<sup>1</sup> Конституция Республики Узбекистан от 30 апреля 2023 года // Национальная база данных законодательства, 01.05.2023 г., № 03/23/837/0241. URL: <https://lex.uz/docs/6445147>

<sup>2</sup> Семейный кодекс Республики Узбекистан от 30 апреля 1998 года // Национальная база данных законодательства, 09.04.2025 г., № 03/25/1053/0317. URL: <https://lex.uz/docs/104723#161166>

сталкивается с растущим числом семейных споров и разводов с каждым годом. По этой причине Президент Шавкат Мирзиёев предложил решение, введя в общество семейных судей, специализирующихся на семейных спорах<sup>3</sup>. Поэтому можно ожидать внедрения семейных судов в Узбекистане в будущем. На этом фоне эта статья обсуждает вызовы и возможности создания семейных судов в Узбекистане и вопросы о том, нужны ли они узбекскому обществу.

### **Определение семейных судов: простой сравнительный анализ**

Семейный суд — это суд, который решает большинство споров, возникающих из семейных отношений. Семейные суды возглавляются опытными и знающими судьями, специализирующимиися на семейных делах. Хорошая практика семейных судов наблюдается в США, Великобритании, Японии, Австралии, Индии, Германии, Франции, Казахстане и др. Например, в США задача семейного суда — предоставить справедливую, быструю, экономичную и доступную площадку для разрешения вопросов, касающихся семей и детей. Семейные суды в США рассматривают юридические вопросы, связанные с детьми, дела о домашних отношениях, дела о бытовом насилии, дела о гражданской привязке, опеку над взрослыми и дела о насилии в отношении взрослых<sup>4</sup>. Японские семейные суды также занимаются семейными спорами, разводами и делами о наследстве, а также делами о несовершеннолетних правонарушителях. Кроме вынесения юридических решений, суды также справляются с эмоциональными конфликтами в семейных отношениях<sup>5</sup>. В Казахстане семейные суды в основном

сосредоточены на спорах о разводе и достигли значительных результатов: уровень разводов снизился, и многие пары помирились<sup>6</sup>. Немецкие семейные суды имеют долгую традицию учета мнения ребенка, когда процесс затрагивает его интересы<sup>7</sup>. На основе приведённой информации можно подвести итог, что семейный суд объединяет все дела о семейных спорах в одну судебную систему.

### **Преимущества создания семейных судов в Узбекистане**

Организация семейных судов предлагает несколько преимуществ для общества в Узбекистане. Далее я объясню, как мы можем извлечь из них выгоду. Прежде всего, семейные суды сделают судебную систему более эффективной, создав единую систему. Например, только гражданские суды рассматривают все семейные споры в Узбекистане. Это означает, что судьи проводят все разбирательства на основании Гражданского процессуального кодекса; нет специального нормативного акта, регулирующего разбирательства по семейным спорам. Кроме того, юрисдикция гражданских судов обширна, так как они одновременно рассматривают гражданские дела, трудовые дела, семейные споры и т.д. Судьям гражданских судов сложно выносить решения по всем делам, поскольку им нужно применять нормы и принципы гражданского, трудового и семейного права и т.д. Однако семейные суды создадут единую систему, которая будет обеспечивать и гарантировать права и обязательства супружеских пар, а также права и свободы детей. Государство примет специальные нормативные акты, такие как Семейный процессуальный кодекс для

<sup>3</sup> “Family judges”, specializing in the consideration of family conflicts, to be introduced, 25.12.2023. URL: <https://www.uzdaily.uz/en/post/85757/>

<sup>4</sup> [https://www.courts.state.hi.us/courts/family/family\\_courts#](https://www.courts.state.hi.us/courts/family/family_courts#)

<sup>5</sup> [https://www.courts.go.jp/english/vc-files/courts-en/Material/Guide\\_to\\_the\\_Family\\_Court\\_of\\_Japan\\_revised\\_edition\\_2022.pdf](https://www.courts.go.jp/english/vc-files/courts-en/Material/Guide_to_the_Family_Court_of_Japan_revised_edition_2022.pdf)

<sup>6</sup> <https://sud.gov.kz/rus/news/effektivnost-semeynogo-suda-0>

<sup>7</sup> Salzgeber J., Warning-Peltz S. Hearing the voice of the child: Current practice in family courts in Germany //Family Court Review. – 2019. – Т. 57. – №. 3. – С. 387-391. URL:

[https://www.researchgate.net/publication/334562577\\_Hearing\\_the\\_Voice\\_of\\_the\\_Child\\_Current\\_Practice\\_in\\_Family\\_Courts\\_in\\_Germany](https://www.researchgate.net/publication/334562577_Hearing_the_Voice_of_the_Child_Current_Practice_in_Family_Courts_in_Germany)

эффективного регулирования разбирательств в семейных судах. Вдобавок, судебная практика по вопросам семьи значительно улучшится.

Во-вторых, ожидается, что семейные суды смогут быстро и эффективно разрешать споры. Сегодняшние узбекские гражданские суды занимаются семейными делами и перегружены гражданскими и трудовыми делами. Например, в 2023 году было рассмотрено около 348,000 дел<sup>8</sup>. В то же время количество разводов растет с каждым годом, несмотря на усилия правительства по их предотвращению. Согласно Агентству статистики Узбекистана, в 2020 году было зарегистрировано 28,200 разводов<sup>9</sup>. Эта цифра продолжала расти, и в 2023 году 37,700 пар развелись<sup>10</sup>. Это означает, что уровень разводов в Узбекистане увеличился в 1,3 раза (с 2020 по 2023 годы). Эти данные показывают, что гражданские суды переполнены, что создает трудности для судей в вынесении эффективных и быстрых решений. Между тем, семейные суды будут сосредоточены только на семейных вопросах. Судьи по семейным делам будут хорошо подготовленными и опытными специалистами, которые также учатут все другие обстоятельства возникновения споров, помимо решения дел. В результате они смогут определить корни семейных споров и принять соответствующие меры для их решения и предотвращения. Эти меры включают установление новых видов ответственности для семейных нарушителей, содействие примирению двух конфликтующих сторон (супругов, тестя или свекрови и невестки), предоставление консультаций и поддержки проблемным семьям и т.д.

Более того, семейные суды предоставляют специализированные услуги, такие как консультирование и социальная работа для

семей. Иногда семейные споры не возникают из отношений между мужем и женой, но касаются отношений между тещею и невесткой или свекровью и невесткой. Эти споры всегда были распространены в Узбекистане. Поэтому самым эффективным способом их разрешения является создание семейных судов. Опытные и компетентные судьи по семейным делам предоставляют практические и эффективные советы, которые будут полезны обеим сторонам (тестю или свекрови и невестке). То же самое произойдет и с спорами между супругами. Это означает, что пары будут предоставлены социальные услуги, такие как консультирование, при подаче заявления на развод.

Кроме того, семейные суды смогут заниматься делами по насилию. В большинстве случаев мужья нарушают права, свободы и законные интересы своих жен. Жены часто становятся жертвами сексуального, физического, экономического и психологического насилия. Например, муж постоянно избивает свою жену, заставляет ее оставаться дома и запрещает выходить на улицу, оскорбляет и унижает ее и т.д.<sup>11</sup> Та же ситуация наблюдается и с детьми, особенно с дочерьми и сыновьями<sup>12</sup>. В таких случаях судьи по семейным делам должны обладать полномочиями принимать меры и привлекать нарушителей к ответственности. Нарушители должны нести административную или уголовную ответственность за свои поступки. Это значительно сократит количество семейных споров и предотвратит случаи насилия по отношению к женщинам и детям.

Наконец, в последние годы некоторые граждане начали пропагандировать полигамию (сожительство с двумя или более женщинами на основе общего

<sup>8</sup> <https://public.sud.uz/report/CIVIL>

<sup>9</sup> <https://www.stat.uz/en/press-center/news-of-committee/7375-o-zbekistonda-ajrimlar-soni-kamayib-bormoqda-3#>

<sup>10</sup> [https://stat.uz/images/uploads/relyz-2023/demografiya-press-relyz-27\\_10\\_2023-rus1122.pdf](https://stat.uz/images/uploads/relyz-2023/demografiya-press-relyz-27_10_2023-rus1122.pdf)

<sup>11</sup> <https://anhor.uz/news/research/>

<sup>12</sup> <https://iwpr.net/ru/global-voices/uzbekistan-nasilie-v-otnoshenii-zhenschin-i-detey-v-uzbekistane-problema-analiz>

хозяйства), утверждая, что религия это позволяет<sup>13</sup>. На самом деле, это сформировало критическую ситуацию, поскольку стало модно для мужчин жениться на нескольких женщинах. В результате, одна жена мужа создаёт конфликты, их дети становятся врагами, возникают другие финансовые, этические и религиозные проблемы. В то же время, Уголовный кодекс Узбекистана запрещает полигамию, и, следовательно, такие браки граждан являются незаконными<sup>14</sup>. Это означало, что государство не могло справиться с этой критической ситуацией, и правоохранительным органам было сложно предотвращать этот вид преступлений. Таким образом, увеличилась потребность общества в семейных судах.

Больше всего от разводов страдают не только супруги, но и их дети. Дети растут с одним родителем, и они не получают достаточного количества заботы, любви и защиты. Более того, одному родителю сложно справляться со всеми расходами на ребенка. В целом наше общество становится все более насыщенным семьями с одним родителем, и лучшим решением этой проблемы было бы создание семейных судов.

## **Проблемы создания семейных судов в Узбекистане**

Процесс создания семейных судов сопряжен с некоторыми проблемами. Поэтому узбекское правительство должно учитывать следующие моменты:

1. Создание семейных судов может обернуться значительными затратами для узбекского правительства. Семейные суды необходимо создать во всех регионах, городах и районах Узбекистана. В стране 12 регионов и Республика Каракалпакстан, 30 городов и более 170 районов<sup>15</sup>. То есть нам нужно более 250 семейных судов и 1,250

судей и помощников судей. Строительство зданий семейных судов недорого не выйдет, я предлагаю использовать некоторые части зданий существующих гражданских судов.

2. Обучение судей по семейным делам станет еще одной проблемой. Верховному суду нужно найти иностранных и отечественных специалистов для подготовки судей, что также требует значительных усилий и вложений. Важно, чтобы судьи были компетентными, опытными и объективными для точного разрешения споров.

3. Судьи по семейным делам должны быть хорошо обученными и опытными психологами. В противном случае мы можем столкнуться с теми же трудностями, с которыми сталкиваемся сейчас. Как я уже упоминал, в 2023 году 37,700 пар развелись. Уровень разводов должен немедленно снизиться, и судьи, обладающие знаниями в области психологии, могли бы помочь в этом, предоставляя парам достаточно практических советов.

4. Процесс создания этих судов следует проводить совместно с принятием специальных нормативных актов, например: Семейного процессуального кодекса, Закона «О примирении» и других правовых актов.

Основываясь на этом, я предлагаю создавать семейные суды поэтапно, чтобы находить, анализировать и решать их потенциальные проблемы. Я думаю, что Ташкент (с самым высоким уровнем разводов) станет идеальным регионом для эксперимента, по оценке эффективности семейных судов<sup>16</sup>.

## **Заключение**

Узбекистану необходимы семейные суды после реформ «семейного судьи». Я уверен, что семейные суды улучшат текущую критическую ситуацию и решат все проблемы, возникающие из-за семейных

<sup>13</sup> <https://kun.uz/ru/news/2020/12/08/vlasti-oprovergли-sluxi-ob-ofitsialnom-razreshenii-dvoyeyjenstva>

<sup>14</sup> Уголовный кодекс Республики Узбекистан от 22 сентября 1994 года // Национальная база данных законодательства, 27.03.2025 г., № 03/25/1051/0278. URL: <https://lex.uz/docs/111457>

<sup>15</sup> <https://daryo.uz/k/2018/10/09/ozbekistonda-nechta-tuman-va-shahar-borligini-bilasizmi>

<sup>16</sup> [https://stat.uz/images/uploads/reliz-2023/demografiya-press-reliz-27\\_10\\_2023-rus1122.pdf](https://stat.uz/images/uploads/reliz-2023/demografiya-press-reliz-27_10_2023-rus1122.pdf)

отношений. Тем не менее, правительство должно учесть, что конкретной задачей семейных судов должно быть исследование всех причин семейных споров и разрешение дел с учетом будущего. Я верю, что с созданием семейных судов в Узбекистане мы можем значительно сократить количество семейных споров, предотвратить их и, конечно, обеспечить, чтобы никто не злоупотреблял женщинами или детьми.

#### **СПИСОК ИСТОЧНИКОВ:**

#### **ИСПОЛЬЗОВАННЫХ**

1. Конституция Республики Узбекистан от 30 апреля 2023 года // Национальная база данных законодательства, 01.05.2023 г., № 03/23/837/0241. URL: <https://lex.uz/docs/6445147>
2. Семейный кодекс Республики Узбекистан от 30 апреля 1998 года // Национальная база данных законодательства, 09.04.2025 г., № 03/25/1053/0317. URL: <https://lex.uz/docs/104723#161166>
3. "Family judges", specializing in the consideration of family conflicts, to be introduced, 25.12.2023. URL: <https://www.uzdaily.uz/en/post/85757/>
4. [https://www.courts.state.hi.us/courts/family/family\\_courts#](https://www.courts.state.hi.us/courts/family/family_courts#)
- 5.[https://www.courts.go.jp/english/vc-files/courts-en/Material/Guide\\_to\\_the\\_Family\\_Court\\_of\\_Japan\\_revised\\_edition\\_2022.pdf](https://www.courts.go.jp/english/vc-files/courts-en/Material/Guide_to_the_Family_Court_of_Japan_revised_edition_2022.pdf)
6. <https://sud.gov.kz/rus/news/effektivnost-semeynogo-suda-0>
7. Salzgeber J., Warning-Peltz S. Hearing the voice of the child: Current practice in family courts in Germany //Family Court Review. – 2019. – Т. 57. – №. 3. – С. 387-391. URL: [https://www.researchgate.net/publication/334562577\\_Hearing\\_the\\_Voice\\_of\\_the\\_Child\\_Current\\_Practice\\_in\\_Family\\_Courts\\_in\\_Germany](https://www.researchgate.net/publication/334562577_Hearing_the_Voice_of_the_Child_Current_Practice_in_Family_Courts_in_Germany)
8. <https://public.sud.uz/report/CIVIL>
- 9.<https://www.stat.uz/en/press-center/news-of-committee/7375-o-zbekistonda-ajrimlar-soni-kamayib-bormoqda-3#>
10. [https://stat.uz/images/uploads/relix-2023/demografiya-press-relix-27\\_10\\_2023-rus1122.pdf](https://stat.uz/images/uploads/relix-2023/demografiya-press-relix-27_10_2023-rus1122.pdf)
11. <https://anhor.uz/news/research/>
- 12.<https://iwpr.net/ru/global-voices/uzbekistan-nasilie-v-otnoshenii-zhenschin-i-detey-v-uzbekistane-problema-analiz>
- 13.<https://kun.uz/ru/news/2020/12/08/vlasti-oprovergli-sluxi-ob-ofitsialnom-razreshenii-dvoyejenstva>
14. Уголовный кодекс Республики Узбекистан от 22 сентября 1994 года // Национальная база данных законодательства, 27.03.2025 г., № 03/25/1051/0278. URL: <https://lex.uz/docs/111457>
- 15.<https://daryo.uz/k/2018/10/09/ozbekistanda-nechta-tuman-va-shahar-borligini-bilasizmi>
16. [https://stat.uz/images/uploads/relix-2023/demografiya-press-relix-27\\_10\\_2023-rus1122.pdf](https://stat.uz/images/uploads/relix-2023/demografiya-press-relix-27_10_2023-rus1122.pdf)